

我省政法系统立足岗位职责深入推进未成年人“护苗”专项行动 为未成年人健康成长保驾护航

本报讯（记者陈蔚林）近日，海口市人民检察院向两名涉罪未成年人的监护人送达《督促监护令》，并对其一名涉罪未成年人宣告附条件不起诉决定，采用“检察官+司法社工+心理咨询师+监护人”帮教模式，刚柔并济地教育感化挽救该名涉罪未成年人，取得初步成效。

省委办公厅、省政府办公厅日前印发方案，在2023年至2025年开展为期三年的未成年人“护苗”专项行动。连日来，我省政法系统立足岗位

职责，深入推进“司法防护”等各项行动，预防和减少未成年人违法犯罪，保障未成年人身心健康和合法权益。

结合法院工作实际，澄迈县法院召开研究部署会，在涉未成年人案件审理、纠纷解决、法治教育、心理辅导等工作上持续发力。

文昌市未成年人“护苗”专项行动领导小组办公室公布了校园欺凌和侵害未成年人线索举报方式，明确将全面整治校园欺凌行为，严厉打击组织、教唆、引诱、性侵未成年人违法犯罪行

为，以及以未成年人为对象的违法犯罪行为。

海南省人民检察院第二分院邀请儋州市人大代表参加未成年人司法保护座谈会，进一步深化检察机关未成年人检察监督职能。

为给未成年人营造安全有序、震慑违法犯罪的法治环境，琼海市综合行政执法局启动专项行动，严禁娱乐场所、网吧违规接纳未成年人，强调游艺娱乐场所设置的电子游戏设备，除国家法定节假日外不得向未成年人提供。

临高县公安局和各派出所针对辖区9家旅馆进行突击大检查，对4家未按规定对顾客进行身份证件登记的旅馆处以行政处罚并下发责令整改书。

万宁市三更罗镇综治办联合派出所、市场监督管理所及镇禁毒办，到新中初级中学、新中心学校以及学校周边开展专项检查，以校园周边书店商铺为重点对各门店经营销售的图书进行排查，全面清查出售有害图书、有损未成年人身心健康的非法出版物及文化用品等行为。

海南电影《雪云》入围柏林电影节奇遇单元

本报讯（记者苏杰德）当地时间2月21日，由海南90后青年导演邬浪执导，李康生、李梦和仁科联袂出演的电影长片《雪云》于柏林举行首映，《雪云》是第73届柏林国际电影节“奇遇”单元唯一入围的华语影片，也是柏林电影节这一最具活力创新单元设立以来入选的首部华语片。该影片由毕业于海南大学的90后邬浪导演，影片全片于海南取景拍摄。

《雪云》是一部发生在海南的爱情故事，拍摄于海口。质朴动人的故事和演员细腻真实的表演，邬浪导演独特诗意的影像风格是影片敲开“奇遇”大门的重要原因。短片入围戛纳，长片又进军柏林，作为新导演的邬浪交出了一份傲人成绩单。

柏林电影节是三大国际电影节之一，而“奇遇”单元设立于2020年，柏林电影节负责选片工作的联合主席卡洛·夏特里安曾表示该单元致力于挖掘有独一无二的、突出电影语言的作品和导演。《雪云》今年将与其他14部影片，一起角逐最佳影片、最佳导演及评审团特别奖三项大奖。

《雪云》剧本曾入选2019年上海国际电影节创投项目，并荣获大奖。从王家卫导演的手中接过奖杯后，邬浪导演开始了自己漫长但坚定的电影创作旅程。《雪云》短片入围第74届戛纳国际电影节主竞赛短片单元、第33届棕榈泉国际电影节短片单元，并获得第22届米兰国际电影节最佳短片。影片于柏林当地时间2月21日首映后，将在今年与国内观众见面。

《海洋文化研究》集刊出版发行

本报讯（记者徐慧玲 通讯员符聪）日前，由海南热带海洋学院东盟研究院、海南省南海文明研究基地主办的《海洋文化研究》集刊第一辑，由中国出版集团公司（世界图书出版公司）出版发行。据悉，该集刊文章将录入知网，并送交全国重要的图书馆、数据库收藏，进一步推动海洋文化和学科建设。

据介绍，《海洋文化研究》坚持高起点、高质量办刊，每年出2期。集刊第一辑设古代海上交通、海洋历史文化、海外合作交流、海洋移民研究、沿海地区疍民等栏目，所组建设的学术委员会成员及论文作者集中了中国社会科学院、北京大学等国内高校，以及科研机构研究海洋文化和中外文化领域的重要学者。

海南省南海文明研究基地主任、海南热带海洋学院东盟研究院副院长方礼刚介绍，海南热带海洋学院近年来先后成立了海南省南海文明研究基地、东盟研究院、海上丝绸之路研究院。基于海南地处南海边缘、东南亚前沿的地理位置优势，以及涉海科研平台不断增强的科研实力，海南热带海洋学院有关海洋文化领域研究的集刊《海洋文化研究》得以创刊，将进一步助力海南自贸港建设，更好地服务海洋强国战略。

海南农垦系统2名干部涉嫌严重违法接受监察调查

本报海口2月23日讯（记者刘操 通讯员段婷婷）海南日报记者2月23日从省纪委监委获悉，海南农垦农资有限责任公司原总经理黄汉明涉嫌严重违法，经海南省监委指定管辖，目前正接受文昌市监委监察调查。海南天然橡胶产业集团股份有限公司原财务总监许华山涉嫌严重违法，经海南省监委指定管辖，目前正接受文昌市监委监察调查。

值班主任：董纯进 主编：苏杰德 美编：张昕

厉兵秣马备战省第八届残运会

省第八届残疾人运动会暨第五届特殊奥林匹克运动会将于2月底至3月初在儋州举行。将举办田径、乒乓球、羽毛球等9个残运项目，田径、举重、游泳、乒乓球等4个特奥项目。目前，来自省内各市县、各行业的500多名残疾人运动员正在积极备战比赛。

本报记者 袁琛 摄

儋州雅星镇引进特色农业产业项目吸引众多村民“回流” 火红西红柿 红火好日子

■ 本报记者 曹马志

“阿花，我力气大，这箱西红柿我来搬！”2月23日上午，儋州市雅星镇热带特色高效农业示范基地里，80后小伙赖宜良看到媳妇彭彩花刚将西红柿打包好，眼疾手快地来到跟前，弯下腰，双手紧握密封好的塑料筐，一路快走搬运至不远处的大货车上。

此时，基地内一颗颗西红柿堆满地，颜色鲜艳，这些刚从田里摘下的西

红柿，透着新鲜的清香。

赖宜良和彭彩花都是基地附近的村民，家住富克村，一大早骑上电单车，十来分钟就到基地。当天，由于客户急需供货，该基地一共雇了50多位村民，采摘、分拣、打包、运输等像个流水线在有序运转着。

对于如今的工作，彭彩花忙并充实着。由于在村里收入低，上有老、下有小，生活压力大，夫妻俩常年在外打零工，收入并不稳定。现在家门口就业，她一个月工资有4000多元，热带

夫妻俩加一块接近1万元，收入是原来的2倍。

“日子越过越红火，生活像蜜一样甜哩！”忙完工作的赖宜良主动接过话茬，喜悦之情溢于言表。“现在不仅收入更高了，还能照顾家里的老人和孩子，享受一家团圆的时光。”他动情地说。

随着乡村产业加快发展，越来越多的村民像赖宜良夫妻俩一样，从城市“回流”农村。雅星镇富克村党支部书记符冠扬告诉记者，去年6月，热带

特色高效农业示范基地共流转了600亩土地，建设了100多个大棚，招收了200多位村民在基地工作，其中“回流”的人占大多数。

“西红柿红了，订单充足，我们企业的日子同样红火。”看着包装车间的忙碌景象，热带特色高效农业示范基地负责人、从山东寿光到海南投资发展的杜敏很开心——收获的头茬西红柿有30多亩，长势好，亩产量能达到2万斤，接下来还有100多亩的西红柿集中上市。当前

市场行情不错，西红柿田头价每斤2.5元左右。

目前，雅星镇正在探索“政府投资人+企业运营+村级集体+农户”的模式，扶持发展绿色高效蔬菜种植产业，今年计划新增种植面积3000亩，带动更多村民家门口就业。

“阿良，我们回家吃饭了。”临近中午，赖宜良骑车载着彭彩花，像往常一样回村，家里的桌上已经摆上了亲人做好的热乎饭菜。

（本报那大2月23日电）

省水利灌区管理局松涛灌区管理分局加强水文化建设，打造松涛水文化品牌—— 续写治水兴水新篇章

保护利用好水利遗产 传承弘扬松涛水文化精神

在松涛水库，既有生产于20世纪50年代，使用至今的水闸启闭机，也有自动感应监测，即时传输数据的自动化水文监测设备，旧与新，是同时并存的，这也体现了松涛水库融合发展、务实创新的传统。

水是生产之要，生态之基。当前，我国的水利事业正处在改革创新、转型发展的关键时期，积极推进水文化建设，是推动新阶段水利高质量发展的应之义。作为海南历史最悠久、面积最大的水库，松涛水库近年来深入挖掘建库60多年的治水文化丰富内涵和时代价值，加强水利遗产的保护和利用，提升松涛水库水利工程的文化品位。

在松涛水库灌区内，一木一石，皆是文化，皆有故事。有军民联合开创，鱼水深情的旧流洞“八一洞”，有当年国内最高的均质土坝水库大坝，有周恩来总理亲笔题字的进水塔，还有涉及当时水库建设过程中所使用的各种生产工具、生活用具，以及档案资料等。

“自建库以来，松涛水库就开始有了自己的故事，形成了松涛水文化的创造和传承轨迹。”省水利灌区管理局松涛灌区管理分局（以下简称松涛分局）党委书记胡祖云认为，松涛水库的水文化建设



与管理工作历经了新中国水库建设管理的各个时期，一直持续创新传承，松涛水文化建设模式和经验，具有典型代表意义和模范推广意义。

开放与走出加强交流 不断加强松涛水文化传播

走入松涛大坝旁的纪念长廊和“170”文化广场，水库建设者雕像，以及建库时期的水泥碾子、规划报告、建设现场照片等纪念品让来访者驻足，听讲述

者详述当年水库建设的艰苦，展示当年建库历史和水文化精神文明建设。

为加强水文化建设，弘扬松涛精神。近年来，松涛分局利用当年施工指挥部所在地，兴建“170”文化广场和纪念长廊，收集水库史料和文物，建设开放松涛水利风景区，向参观者介绍松涛水利工程建设历程、建设经验总结、松涛“170”精神、职工精神文化生活、松涛生态旅游等内容，向人们普及松涛水利知识。

同时，松涛分局积极以各种形式开展水知识的宣传及普及工作，动员全社

留住青山与绿水 持续拓展松涛水文化内涵

在松涛水库的防汛物资储存库旁，一株从天角潭水利枢纽工程淹没区“搬家”过来的大叶榄仁长出了新叶，翠绿欲滴的新叶，也意味着松涛水库的新“移民”成活了。

作为海南重要的饮用水水源地，松涛水库的水源涵养林培育、水土保持极其重要，松涛水库里的每一草一木，都被精心呵护着，任何破坏、污染松涛水库生态环境的行为，都被禁止、杜绝。

早在2002年，松涛水库就被评为国家水利风景区，2006年，松涛水库又被评为国家3A级旅游风景区，参观来访者络绎不绝，但为保护好水库生态，2014年松涛分局党委痛下决心，毅然决定关停旅游项目，同时将所有执法和管理船只撤离一级保护区并规范化管理。保护生态优先，松涛水库以实际行动贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念，持续拓展、丰富松涛水文化内涵。

松涛水库作为当代水利设施，是松涛水文化的核心承载与支撑。未来，松涛分局将挖掘松涛水文化元素，拓展松涛水文化内涵，加快松涛水文化成果转化，开发形成一批独特的水文化产品，促进松涛水库的水文化、水生态、水经济发展。